Kegpdiowo 4

OAoxArpwua Riemann

4.1 O opiopoég touv Darboux

Ye authv TNV Topdypapo divouue Tov oploud Tou oAoxnewuatoc Riemann yio gpay-
WEVES GLVPTAHTELC oL opllovTal oe éva xhelotd ddotnua. o yio pporypévn cuvdptnon
[ a,b] — R pe un apvnuxée twée, da Véhaue 1o ohoxhfipwua va divel to epBadov
Tou ywplou Tou TEpAelETAL AVAUESH GTO YPAPNUO TNS CUVEETNONS, ToV 0ptloVTlo
GZova y = 0 xat Tig xataxdpupes evlelec © = a xat = = b.

Optopdée 4.1.1. (o) Eotw [a,b] éva xhewotd ddotnua. Awopéplon tou [a,b] da
Méue xdde TENEPACUEVO UTIOGOVONO

(4.1.1) P={zp,21,...,2,}

Tou [a,b] pe z9 = a xou x, = b. Oa vnodétoupe Tdvta OTL o x € P elvon dratetary-
péva g e€nc:

(4.1.2) a=x9g <Xy < < T < Tpy1 << xTp=">
Oa ypdpouue
(4.1.3) P={a=zp<z1 < - <mp =0}

vt var tovioouye authy axpBog ) dudtal. Iapatnperiote 6t and tov optopod, xdde
dopépton P tou [a, b] mepéyel touldytotov dVo ornuelo: t0 a xol o b (tor dxpa Tou
[a, B]).

(B) Kéde diapéplon P = {a = 29 < 21 < -+ < z,, = b} yowpllel 10 [a,b] oe n
unodtaothuata [k, Zr41], K = 0,1,...,n — 1. Ovoudlouye mAdTOG Tng Stapépiong
P 10 yeyahltepo and tar uixr autedy Twv utodlaoTudTwy. Anhadh, to TAdTOS TG
dlapéplone LoovTon UE

(4.1.4) |1P]| := max{x1 — zg, T2 — T1,. .., Tn, — Tp—1}-

Hapoatnpriote 6t Bev amattolyue va tloaméyouvy ta zy (to n unodlacthuata Sev €youy
anopaltnTa T0 (Blo urxoq).

(v) H dopépton Py Aéyetar exhéntuvon tne P av P C Pi, dnhadh av n Py npoxintet
and ty P ye v npoodrixn xdmowwy (nenepaopévey 1o tAhlog) onueinv. e avthy
v nepintwon Adue enfong ot ) Py elvon Aemtdrepn and ty P.
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(8) Eoww Py, Py 800 dlauepioeic tou [a,b]. H xown exhéntuven wy Pi, P; elva n
dropépton P = Py U Py, Edxola BAénouye 6t 1 P elvon Siapépion tou [a, b] xat 6Tt oy
P’ etvon o Siapéplon Aentotepn té6oo and tny P oo xar ané tny Ps tote P’ O P
(dnhadh, n P = P; U Py elvan 1 pixpdtepn duvath| dropépton tou [a, b] mou exhentivel
Tautéyeova TNV P xan TNy Py).

Ocwpolue Thpo Yo ppaykévn ouvdptnon f : [a,b] — R xo wa Swpépion P =
{a =29 <z1 < - <xp=>} w00 [a,b]. H P dwpepilet 10 [a,b] oto unodiaotiyata
[0, 1], [X1,22), - oy [Ths Thog1]s - -+ [Tn—1,2p]. Tt xdde k= 0,1,...,n—1 opilovue
TOUC TRALYHATIXOUS aptduole

(4.1.5) my(f, P) = mp = inf{f(x) : 2 <z <zpi1}
pects
(4.1.6) My (f,P) = My, =sup{f(z) : o <z < Zpy1}.

‘O)ot avutol ot apripol opilovtan xald: 1 f elvon pporyuévn oo [a,b], dpa elvon ppory-
wévn oe xde unodldoTnua [Tk, Tr1]. Do xdde k, to odvoro {f(z) 1z <z < Tp41}
elvon un xevéd xou gpaypévo unocbvoro tou R, dpa €yel supremum xou infimum.

T x8de Bropépton P tou [a, b] optloupe thpa T0 dve xat 10 xdtw ddpolopo e
f ¢ mpog v P pe tov e&€rc tpomo:

n—1

(4.1.7) U(f, P) = Z Mk(Ik+1 — xk)
k=0

elvat to dvew ddpotopa tne f we mpog P, xou

n—1
(4.1.8) L(f, P) = Z mk(xkﬂ — .%'k)
k=0

elvar To xdTw ddpoopa Tne f wg mpog P.

Anb e (4.1.7) xou (4.1.8) BAémovpe 6t i x&de drapéplon P oy el
(4.1.9) L(f,P) <U(f,P)

agol my, < My xat 241 —xp >0, k=0,1,...,n — 1. Xe oyéon ye 10 «cufoadovy
Tou TpooTadolUE Vo 0plOOUUE, TPETEL VO OXEPTOUAOTE TO XdTw ddpoopa L(f, P)
ooy Wa poaéyyion and kdtw xot To dve ddpowopa U(f, P) cav yo tpooéyyion ard
Tdvow.

Ou dei€oupe 6Tt oy deL Pl ToAD o toyven avicdtnta and ty (4.1.9):

Ilpétaocn 4.1.2. Eoww f : [a,b] — R gpayuévn ouvvdptnon kar éotw Py, Py 600
dapepioes tov [a,b]. Tdre,

(4.1.10) L(f,P) < U(f, Py).

Moupatneriote ot N (4.1.9) eivon elduxr nepintwon e (4.1.10): opxel va mdpouye
P =P =P, oy llpbtaon 4.1.2.

H anédeln e Ipdtaong 4.1.2 Yo Baciotel oo e€hg Afuua.
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Appa 4.1.3. Eotw P={a =29 <21 < -+ < 2 < Tpy1 < -+ < &y, = b} ka1
T <Y < g1 yia kdwowo k=0,1,....n—1. Av PL=PU{y}={a=2¢ <z <
< T <Y < Tpgq < o0 < xp = b}, ToTE

(4.1.11) L(f,P) < L(f, P,) < U(f,P)) < U(f, P).

Anhadn, ue v npociiixn evég onuelou y oty dapéplon P, 1o dve ddpotoua tne f
CUIXEAEVELY EVA TO XATe GYPOIoUA TN f CUEYORDVEL.

Anééaén tov Afjupatog 4.1.3. Oétouue

(4.1.12) m,(cl) =inf{f(z):2p <2 <y}
xou
(4.1.13) mf) =inf{f(x):y <z <zp41}.

Tote, my, < mg) ot my, < m,(f) (doxmon: av A C B t6te inf B < inf A). Tpdgouyue

L(f,P)) = [mo(zy —mo)+---+m(y—zp) +m

+mn—1(xn - xn—l)}
> [mo(z1 —z0) + - +mp(y — zx) + mp (g1 —y) + -+

+mn71 (xn - $n,1)}

(oh1 =)+

= [mo(r1 —x0) + -+ mp(Tpt1 — k) + -+ M1 (T — Tp—1)]
= L(f,P).
‘Opora detyvouye 6t U(f, Py) < U(f, P). o

Anddbaén tng Ipdraons 4.1.2. T vo anodeilouue v (4.1.10) Yewpolue Ty xowy
exMéntuvon P = PL U Py, tov Py xaw P, H P mpoxOmnter and tny P ye dado-
Y0 Tpocdrixn nenepaouévey to TARloc onuelwy. Av epapudcouue to Afuua 4.1.3
nenepaopévec to nhfdoc gopéc, nalpvouue L(f, P1) < L(f, P).

‘Opow Brénovpe 6t U(f, P) < U(f,P2). Anb v &\ mheved, L(f,P) <
U(f, P). Yuvdudlovtac To Tapamdve, €YOUUE

(4.1.14) L(f, P\) < L(f, P) < U(f, P) < U(f, Py). o

Oewpolpe THpa T UTocUVOAX Tou R

(4.1.15) A(f) = {L(f, P) : P dapépion tou [a,b]}
xou
(4.1.16) B(f) = {U(f,Q) : @ dopépion Tou [a,b]}.

Ané v Ilpbraon 4.1.2 éyouvye: yio xdde a € A(f) xou xéde b € B(f) woylet a < b
(e&nyhote yotl). Apa, sup A(f) < inf B(f) (doxnom). Av howndv opicouye cov
&ty ohoxAfpwpa e f oTo [a,b] To

b
(4.1.17) / f(z)dx = sup {L(f, P) : P Swpépion tou [a, b]}
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XL ooy ave ohoxAfpwpa e f oto [a,b] To

b
(4.1.18) / f(z)dx = inf {U(f, Q) : Q Swpépion Tov [a, b]},
€youue
b b
(4.1.19) / flz)dz < / f(x)dx.
Optopée 4.1.4. M gporyuévn ouvdptnon f : [a, b] — RAéyetow Riemann ohoxAnedouun
av
b i
(4.1.20) / flz)de =1= / f(x)dx.

O apriudc I (n xowh Tl Tou x4t Xat ToL dve ohoxinpouatoc e f oto [a, b))
Aévetar ohoxAfpwpo Riemann e f 010 [a, b] xou cuyfoliletar e

(4.1.21) /abf(x)dx A /ab f.

4.2 To xprtiplo ohoxAnpwoindétntac Touv Riemann

O oplopdc 10UV OAOXATNEGUATOC IOV BWCAUE GTNY TEOTYOUUEVT Topdy pao elvar d0oYENOTOC:
0ev elvat eOXONO VoL TOV YENOWOTOUAGEL XAVELC VLAl VoL BEL OV Lol QEOYUEVY) GUVAPTNOT

elvow ohoxhnpddown 1 dyt. Buvidwg, YenotdoToloVUe 10 axdAoLdo XELTHPLO ONOXANEWGLUOTT-
TaC.

Oevpnua 4.2.1 (xprthero touv Riemann). Eotw f : [a,b] — R gpayuévn
ovvdptnon. H f eivar Riemann olokAnpdoiun av kai pévo av ya kdfe ¢ > 0
pmopoUue va Bpovlue dapépion P tou [a,b] dote

(4.2.1) U(f,P.) — L(f,P.) < e.

Anddeln. Trodétouye mpdta 6Tt 1 f elvor Riemann ohoxhnpddown. Anhadn,

(4.2.2) /ab fla)dx = /abf(;v)dx = /:f(x)dac.

Eow ¢ > 0. And t0v 0optopgd T0U x4 OAOXANEOUITOC w¢ supremum tou A(f)
X0l o6 TOV €-Y0pAXTNELoUd Tou supremum, undpyet dtoapéplon Py = Pi(e) tou [a, b]
WoTE

b €
(4.2.3) / Fla)dz < L7, P2) + &

Opolnc, and Tov optopd Tou dvew oAOXANPOUATOS, LTdpyEL Sapépion Po = Pa(e) Tou
[a, b] dote

b 13
(4.2.4) / Fla)dz > U(F, 7o) — =
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Oewpolye TV xowh exiéntuvon P. = Py U Ps. Téte, and v Ilpbdtaon 4.1.2 éyoupe

U(P) =5 < ULP) -5
< /abf(:c)dx = /abf(x)dx
< LULP)+S < LR+
an’ 6mou €netar OTL
(4.2.5) 0<U(f,P.)— L(f,P.) < e.

Avtiotpoga: unodétouue dtL v xdde € > 0 undpyer dauépion Pe tou [a, b] hote
(4.2.6) U(f,P.) < L(f,P.)+e.

Téte, yio xdde € > 0 éyouvue

b b
/f(x)dng(f,Ps)<L(f,Ps)+5§/f(x)d:nJre.

Emedr) o € > 0 Arav Tuydy, €netar 6T

(4.2.7) /abf(x)dxg/abf(x)dx,

xon ool 1 avtioTeopn avicodTnTa Loy Vel TdvTa, 1 f elvar Riemann ohoxdknpdoiun. O
To xpithpo Tou Riemann Srotundveton wwodlvopa we e€hc (eEnyhote yrotl).

Oewpnua 4.2.2 (xprtheo touv Riemann). FEotw f : [a,b] — R gpayuévn
owvdptnon. H f elvar Riemann odokAnpdoiun av kai uévo av vrdpyer akolovdia
{P,, : n € N} dapuepioewr tou [a,b] dote

(4.2.8) lim (U(f,P,) — L(f,P,)) = 0.

IMopadeiypoto. Oo ypnotuonoioouvde To xptthpto Tou Riemann yio vor e€etdooupe
av oL Topaxdtw cuvapThoelc ivar Riemann ohoxAnpdoiued:

(o) H ouvdptnon f 1 [0,1] — R e f(z) = 2% T x&de n € N Jewpolue ) dopépton
P, tou [0,1] oe n oo unodiacthyata uhxous 1/n:

1 2 1
(4.2.9) Pn{o<<<~~<" <”1}.
n n n n

H ouvdptnon f(x) = 22 eivar adfouoa oto [0, 1], enouévec

pe) = fogf () n s (M)

1 12 22 (n—1)2
= —(0+5+5++—5—
n n n n

_ P24 4 (1) (n—1)n(2n—1)

n3 6n3
Mm2—3n4+1 1 1 1

6n2 3 on " on2
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xol
vir) = f(5)arf(2) st (B)s
n n n’/n
1 /12 22 n?
- n<nz+nz+'“+nz>
124224402 nn+1)2n+1)
- n3 - 6n3
22 +3n+1 1 1 1
= T 623 e
"Eneta 6Tt
(4.2.10) U(f, Py) — L(f, P,) = % 0.

Ané 1o Oedpnua 4.2.2 cuurnepaivoupe 6t 1 f elvow Riemann oloxhnpdowrn. M-
TopOUUE PdAloTa Vo Bpolue TV Twr) Tou ohoxAnpwuatoc. o xdde n € N,

1 1 1
- ——+— = L(f P,
3 2n + 6n2 (f, Pn)
1 1 s
< / z2dx :/ z2dx :/ 22 dx
JO 0 0
< U(f,P)
1,11
3 2n 6n?’
Agol
1 1 1 1 1 1 1 1
4.2.11 -t — — = — -
(42.11) 3 o Tz T3 ™ 3t e Ty
gnetal OTL
1 ! 1
(4.2.12) - < / idr < =,
3 0 3
Anhady,
! 1
(4.2.13) / 2ide = ~.
0 3

(B) H ouvdptnon u : [0,1] — R pe u(z) = /z. Mnopeite vo ypnolonotioete Ty
axoroudio SapeplcewY TOL TEONYOVUEVOL ToEAdEYHATOC Yia Vo del€eTe OTL IxavomoLel-
Tat To xpithpto Tou Riemann.

Y70 {810 GUUTEPAOUN XAUTAAAYOUUE AV YETOULOTIOLACOUUE (L DIUPORETIXTH UXONOU-
Yo Sopepioewy. o xdde n € N Jewpolyue 1 Soépion

1 22 (n—1)% n?
(4.2.14) P":{O<n?<n2<”'<n2<nz: .

H u eivar ad&ouoa oto [0, 1], emouévenc

. RSO

3
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o
n—1
- k41 ((k+1)* K
(4.2.16) U(u,Pn)—Zn( -
k=0
‘Eneton 61t
— k+1 k+1 k2
U(U,Pn)_L(uaPn) = Z( ) <( 2) 2)
= n n
B !i k+1 2
on = n?
= l—>0.
n

Ané 10 Oedpnua 4.2.2 cuunepaivouue 6Tt 1 w elvar Riemann oloxinpddowun. Agr-
VOUPE Gav doxnon va Beléete ot

2
(4.2.17) lim L(u,P,) = lim U(u,P,) = 3
H ouyxexpuévn emhoyt diaueploewy mouv xdvoue €xeL TO TAEOVEXTNUA OTL UTOpElTE
gbxoha va ypdete o L(u, P,) xou U(u, Pp,) oe xhelot woppn. Anéd vy (4.2.17)
gneton OTL

(4.2.18) /0 V7 do = ;

(v) H ouvdptnon tou Dirichlet g : [0,1] — R pe

|1 avaxentég
9(z) = { 0 av z dppnrog

dev elvar Riemann ohoxnpdon. Eotw P={0=20 < 21 < -+ < 2 < Tpy1 <

- <z = 1} tuyolou dopépton tou [0,1]. Trohoyilouvue t0 %dtw ot T0 dvew
ddpooua g g we mpog v P. T xdde k = 0,1,...,n — 1 undpyouv pntédc gx
xat dpentoc oy 010 (Tk, Try1). Aol glgr) =1, glax) =0 xu 0 < g(zx) < 1 oto
[k, Thy1], oupmepaivoupe 6t my, = 0 xou My, = 1. Zuvend,

n—1 n—1

(4.2.19) L(g, P) =Y mp(ars1 —2x) = Y _ 0+ (Tpy1 — 21) =0
k=0 k=0

pidei’
n—1

(4.2.20) U(g,P) =Y My(zpp1 —ax) = »_ 1+ (wpp1 — 2x) = 1.
k=0 =

Agol n P frav tuyoboa drapéplon tou [0, 1], malpvoupe

(4.2.21) /0 g(x)dz =0 Xow /0 g(x)dx = 1.
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Apa, 1 g dev elvon Riemann ohoxAnpdotun.

(8) H ouvdptnon h: [0,1] — R pe

h(z) = T oV T PNTOC
1 0 avz dpentog

dev elvar Riemann ohoxhnpdowun. Eotww P ={0=12¢ < 21 < --+ < ) < Tp1 <
< <z = 1} tuyoloa dlapéplon tou [0,1]. T xéde k = 0,1,...,n — 1 undpyet
dppnroc o 610 (T, Trt1). Aol h(ar) = 0 xow 0 < h(z) < 1 ot0 [Tk, Tht1],
oupnepatvoure 6t my, = 0. Xuvenag,

(4.2.22) L(h,P) =0.

Enione, undpyet pntéc qr > (zx + Tp+1)/2 ot0 (Tk, Try1), Spo My > h(qr) >
(2 + k41)/2. Emnecton ot

I
-

n n—1

T + Tk 1
U(h,P) > %(wlﬁ-l —xp) = 5 Z(fciu —a3)
k=0 k=0
_ g1
= 5 =5
Agol
1
(4.2.23) U(h,P)— L(h,P) > 3

yioo x&0e Sropépton P tou [0,1], 10 xpithpto Tou Riemann 8ev ixavornoweiton (ndpte
e =1/3). Apa, n h dev elvor Riemann ohoxhnpdowun.

(e) H ouvdptnon w : [0,1] — R ye

3 ocvxz%, p,g €N, MKA(p,q) =1

w(a:):{ (1) vz éQRz=0
elvor Riemann ohoxhnpdoiun. Edxoha ehéyyouue 6t L(w, P) = 0 yio xdde Sopépton
P ou [0,1].

‘Eotww ¢ > 0. IHopatnpoldye 6t 10 obvoro A = {z € [0,1] : w(x) > e} elvar
nenepacpévo. [Hpdypat, av w(x) > e 61 © = p/q xou w(x) = 1/q > € Inhady
g < 1/e. Ouvpnrol tou [0, 1] mou ypdpoviar coy avdywyd XAGOUATO UE TOUPOVOUAOTY
T0 TMOAU (o0 ye [1/¢] elvan menepaouévor o TARBog (évar dvw @edyua yio To TARYog
Toug elvat 0 aprdude 14+ 2 + -+ - 4 [1/e] — e&nyhote yatl)].

Eow 21 < 22 < -+ < 2y pla apidunon twv otoiyeiwy tou A, Mnropolue
va Bpolpe Eéva unodlaotiyata [a;, b;] tou [0,1] mou éyouy phxn b; — a; < €/N xou
avonowoly Ta eEhc: a1 > 0, a; < z; < b av i < N xatay < zy < by (napatnpriote
ot av e < 1 16te 2y = 1 ondte npéner va emiéZoupe by = 1). Av Jewphioovue
olapéplon

(4.2.24) P.={0<a1 <by<ay<by<---<any<by <1},
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€Y OLUE

Uw,P.) < e-(a1—0)4+1-(by—a1)+e-(aa—b1)+--4+1-(by—1—an—1)
+5-(aNbe_1)+1o(beaN)Jre(lbe)

< et o)t (o = by + (1= b))
N
+>_(bi - a:)
< 25.1_

T to tuy6v € > 0 Berraye dropépion P. tou [0,1] pe tnv Biétnta
(4.2.25) U(w, P;) — L(w, P.) < 2e.

Ané 10 Oeddpnua 4.2.1, n w elvar Riemann ohoxnpdowun.

4.3 Abo xhdoeig Riemann oAoxAnpmolpwy cuvapTHoE®yY

Xpnotwomowhvtac to xpithpto Tou Riemann (OQedpnua 4.2.1) Yo del€ouue 6Tt oL yovo-
Tovec xou ot ouveyeic ocuvaptioes f : [a,b] — R elvor Riemann ohoxhnpdotuec.

Oedpnpa 4.3.1. Kde povérovn ovvdptnon f : [a,b] — R eivar Riemann odokAnpdoiun.

Andoeiln. Xwplc neplopiogd tng yevixdtntag unodétovye ot 1 f eivon av&ouvoa. H
[ elvon tpogavae geayuévn: yia xdVe x € [a,b] éyouue

(4.3.1) fla) < f(z) < f(b).

Apa, éxel vonua va egetdooupe Ty OapEn oAoxAnpwuaTtog Yot Ty f.
‘Eotw € > 0. Ou Bpolue n € N apxetd yeydho dote yia T Slapéplon

b— 2(b— b—
(4.3.2) Pn:{a,a+ a7a—|— ( a),...,a+M:b}
n n n

0V [a, b] oe n (oo uTodtaoTAUATY Vo Loy VEL

(433) U(fa Pn) 7L(fa Pn) <e.

O¢touye

(4.3.4) st PO 01
n

Téte, agod 1 f elvar ad€ovoa €youpe

n—1 n—1

U(f,Pa) = > My(wgpn —an) = Zf(%ﬂ)b_ -
k=0 k=0
b—a

= (f(@) + -+ fan),

n
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EVG
n—1 n—1 b—a
L(f, Pn) = ka(karl —Tk) = Zf(wk) "
k=0 k=0
= 28 (o) b+ Flan)).
Apa,

135) UG Py — L(f, Py — L) = 1)l —a) _ [10) = f@)6—a)

n n

)

T0 onolo yiveton pxpdTepo and to € > 0 mou yag 369nxe, apxel To 1 va elvan dpxETd
peydho. Ané to Oedpnua 4.2.1, n f elvow Riemann ohoxAne®otun. O

Ocdpnua 4.3.2. Kdbe ouvexns ovvdptnon f : [a,b] — R efvar Riemann oAokAnpdoiun.

Anddaén. Eow e > 0. H f elvar ouveyric oto xheotd ddotnua [a,b], dpo elvor
ouotouopa cuveyric. Mropolue Aowdy va Beolue § > 0 ye v e€hc WtoTnTos

Av 2,y € [a,b] x|z —y| <6, ot | f(2) — f(y)| < 35-

MnopoUye eniong va Bpotue n € N dote

b—a
n

(4.3.6) <4

Xwpiouye 10 [a,b] oe n vnodlacThuTA TOU 1BloV URxoLE b_Ta. Oewpolye dnAadh
Oapépton

b— 2(b — b—
(4.3.7) Pn—{a,a—|— a,a+ ( a),...,a+n( a): }
n n n
Opioupe
k(b —
(4.3.8) T =a+ ( a)’ k=0,1,...,n.
n
Eow k=0,1,...,n— 1. H f elvar ouveyric oto xhetotd dBldotnua [Tr, Trr1], dpa

nafpver péytotn xar eNdytotn Tuh oe autd.  Yndpyouv dnhady YL, vy € [Tk, Tri1]
woTe

(4.3.9) My, = f(yk) xou mi = f(yi)-
Emniéov, 10 ufixoc Tou [z, zj11] bvar (oo pe =2 < 5, dpa
(4.3.10) lyh. — yr| < 6.

Ané v emhoyn Tou § nadpvoupe

(4.3.11) My —my = f(y) = fi) = f (i) = Fwi)] < ﬁ
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Enetat 6Tt
n—1
U(f, Po) = L(f, Pn) = (M — mu)(Ths1 — k)
k=0
n—1 c
< b ({L‘k+1 — {Ek)
—a
k=0
- bfa(b—a) —c.
Ané 10 Oeddpnua 4.2.1, 1 f elvar Riemann ohoxAnpdown. ad

4.4 I86tnteg Touv ohoxnpwpatog Riemann

e authy TNy Topdypapo anodeXVOOUPE AUCTNEE UEELXES amd TIC o BACIXES WBLOTNTES
Tou ohoxAnpouatoc Riemann. Ov anodel€elc twv unololnwy elvar gior xahh doxnon
noL Yo cag Bondrioer va eZouxeiwieite pe tic dlapeploets, o dvw o xdtw adpolopota
XAT.

Oedpnua 4.4.1. Av f(z) = ¢ ya kdle x € [a,b], tdre

b
(4.4.1) / f(@)dx = ¢(b—a).

Aréden: Eotw P={a=x0 <z <- - <z, = b} pa dopéplon tou [a,d]. T
x&e k=0,1,...,n— 1 éyovue my = My = c. Apa,

(4.4.2) L(f.P) = U(f.P) = ni (st — ax) = clb— a).

Bretan 6n -

(4.4.3) / @) = e(b— a) = / ' ().

Apa,

(4.4.4) / " H)de = (b — a). o

Oedpnua 4.4.2. Eotw f, g : [a,b] — R odoxAnpdoipues ovvaptioes. Tore, n f + g
efvar odokAnpdoun kat

b b b
(4.4.5) /[f(x)+g(x)]dx:/ f(:z:)der/ g(z)dzx.

Anddaén. Eow P ={a=1zp <x1 <--- <z, = b} dropépton tou [a,b]. T xdde
k=0,1,...,n—1 opiCoupe

mr = Inf{(f+g)(x): 2 <x<xRp1}
M, = sup{(f+9)(@): 2x <o < Tp41}
my, = inf{f(z):z <z <aR41}
M, = suplf(z): e <7< api}
my = inf{g(z):zx <z <zpy1}

M = sup{g(z):zr <z < Tpyr)-
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T %89 x € [zg, xp41] xovpe my, +my < f(x) + g(x). Apa,

(4.4.6) my, +my < my.

Oupolwe, vy xdVe & € [zk, xp11] €govpe M|, + M]! > f(z) + g(x). Apa,
(4.4.7) M, + Mj > M.

‘Ereton 611

(148) L, P)+ (g, P) < L(f +,P) < U(f +9,P) <U(f, P) + Ulg,

‘Ectww € > 0. Trndpyouv dwpepioec Py, P tou [a, b] dote

. b
(4.4.9) U(f,P)— 3 < / f(z)dz < L(f,P) + =
xou

€ b £
(4.4.10) U(g, P2) — 3 < / g(x)dr < L(g, P2) + 3

Av Jewpricouye v xown toug exhéntuvon P = Py U Py éyoupe

Uf,P)+U(g,P)—ec < U(f,P)+U(g,P2)—¢

< /f dm+/ g(z)dx

< L(f,P)+L(g,P) +¢
< L(f,P)+ L(g,P) +e.

Tuvdudlovtag pe tnv (4.4.8) BAénoupe 6Tt

b b b
/ (f+a)@)de—c < U(f+g.P)—c< / f(x)dz + / o(x)dz

b
< Lq+gjn+gg/Xf+m@mx+a

Aol 10 € > 0 Aty TuydY,

b b b b
@i [ o< [ f@dsr e [(f+ g

"Ouowx,

(4.4.12) /ab(f+g / (f+9)(=

Apa,

(4.4.13) /(f+g dxf/ f(z dx+/ :/ (f+9)(z

‘Enetat to Oedpnua.

P).
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Oedpnua 4.4.3. Eoto f : [a,b] — R ookAnpdoun kai éotw t € R. Tére, n tf
efvar odokAnpdoun oo [a,b] ka

b b
(4.4.14) / (tf)(x)dx:t/ f(z)dz.

Arébein. Ac vnodéooupe tpodta 61t > 0. Eotwo P={a=20 <21 < -+ < & =
b} dwaépion tou [a,b]. Av yi k=0,1,...,n — 1 opioouye

(4.4.15) my =inf{(tf)(z) :zr <z < xpy1}, My =sup{(tf)(x) :ap <z < zpi1}
xou
(4.4.16)  my, =inf{f(x):2x <z < TR11}, Mj, =sup{f(z): 2 <2 < xp41},

elvor Qavepd 6Tl

(4.4.17) my = tmy, xou My = tMj,.

Apa,

(4.4.18) L(tf,P)=tL(f,P) xu U(tf,P)=1tU(f,P).
Enetat 6T

(4.4.19) /b (tf)(z)dz =t /b fla)dz xa / b(tf)(:c)dx:t / bf(z)d:c.

Agob 1 f elvar ohoxhnpwotun, €youue

(4.4.20) /b f(x)dz = /abf(:z)d:c.

‘Emnetar 61t ) tf elvar Riemann ohoxhnpwoiun, xat

b b
(4.4.21) / (tf)(x)dx:t/ f(z)dx.

Av t <0, n uévn alhayy| oto tponyoluevo emyeipnua eivon 6t Thpo my, = tM], xou
M}, = tm),. Suuninpdote v anbdelln pévor cog.

Téhoc, av t = 0 éyovpe tf = 0. Apa,

(4.4.22) /abtf:ozo-/abf. O

A6 to Oewprpota 4.4.2 xou 4.4.3 TpoxUTTEL GUECA 1) KYPUUXOTITA TOU ONOXANEE-
HATOC .

Oehpnua 4.4.4 (Yeoppxdtnta ToL ohoxAnpwpatoc). Av f g : [a,b] — R evar
dvo oAokAnpdopes ovvaptioeas kai t, s € R, téte n tf + sg elvar odokAnpdoun oo
[a,b] ka1

b b b
(4.4.23) / (tf + sg)(z)dx = t/ fz)dx + s/ g(x)dx. O
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Ocdenua 4.4.5. Eoww f : [a,b] — R gpayuévn ovwdptnon kar éotw ¢ € (a,b).
H f etvar ohokAnpdoun oto [a,b] av ka1 pévo av eivar odokAnpdoiun oza [a, c] kai
[e,b]. Tdre, 1w0xUe

(4.4.24) /: f(z)dx = /ac f(x)dx + /cb f(z)dx.

Anddaén. Trodétoupe mpdta 61 1 f elvon ohoxdnpdoyn ot [a, ¢] xou [¢, b]. Eotw
e > 0. Trdpyouv dupeploeic Py tou [a, c] xau Ps tou [, b] dote

(4.4.25) L(f, Pr) g/cf(x)dng(f,Pl) xaw U(f,P1) — L(f, P)) <

N ™

prde i

N | ™

b
(4.4.26) L(f,PQ)g/ F@)dz < U(f, Py) xa U(f, Py) — L(f, Py) <

To olvoho P. = Py U P eivan draéplon tou [a, b] xou woybouy ol
(4.4.27)  L(f,P.)=L(f,P\) + L(f, P2) xu U(f, P-) = U(f, P\) + U(f, P»).
Ané Tic nopandve oyéoec malpvouue

U(f, Pe) = L(f, P:) = (U(f, 1) = L(f, 7)) + (U(f, P2) = L(f, P2))
< g + g =e.

Aol 1o € > 0 Arav Tuydy, 1 f elvon ohoxhnpwotun oo [a, b] (xpithpo tou Riemann).
Emmiéov, v Ty P €youue

(4.4.28) L(f,P.) < / b f(x)dz < U(f, P:)

xa, and T (4.4.25), (4.4.26) xon (4.4.27),

(4.4.29) L(f,P.) < / f(a)da + /Cb f(x)dz < U(f, P).
Eropévec,

b c b
(4.4.30) \ [ #ado - ( [t [ f(x)dm) \ <U(f,P) — L(f, P.) < =,
xat ool To € > 0 fTay TUYOY,

(4.4.31) /ab flz)dx = /ac f(z)dx + /Cb f(z)d.

Avtiotpoga: vnodétouye 6t 1 f elvon ohoxknpewotun oto [a, bl xat Yewpolue € > 0.
Trdpye Swpéplon P tou [a, b] dote

(4.4.32) U(f,P)— L(f,P) <e.
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Av c ¢ P Yétovye P’ = P U {c}, ondte ndh €youpe
(4.4.33) U(f,P") = L(f,P") U(f,P) - L(f.P) <e.

Mmnopolue hoimdy vo, unodécovpe 61t ¢ € P. Opilouye Py = P NJa,c] xow Py =
P Neb]l. O Py, P eivar Sopeploeic twv [a, ¢] xau [c, b] avtioTtoya, xou

(4.4.34) L(f,P)=L(f,P1)+ L(f. P») , U(f,P) = U(f, 1) + U(f, P2).
Agob

(44.35) (U(f, P1) — L(f, 1)) + (U(f, P2) = L(f, P2)) = U(f,P) = L(f, P) <&,
gneton 6T

(4.4.36) U(f,P)) — L(f,P,) < & o U(f, B) — L(f, Ps) < e.

Agob 1o € > 0 Aty TuY GV, TO XpLTHplo Tou Riemann delyvet 6t 1 f elvon ohoxhnpddouun
ot [a, c] xau [¢, b]. Tdpa, and 10 npdTo Pépoc TN anddeine nalpvoupe Ty wodTnTa

(4.4.37) /ab f(zx)dx = /acf(x)dm + /Cb f(z)dz. O

Ocedpnua 4.4.6. Eotw f : [a,b] — R olokAnpdowun ovvdptnon. Yrodérovue dtr
m < f(x) <M ya kdOe x € [a,b]. Tdre,

b
(4.4.38) m(b—a) < / f@)dx < M(b— a).

Ynueiwon. O apriuoc

b
(4.4.39) bia/ f(x)dx

elvat n péom Ty e f oto [a, b).

Anéde&n. Apxel vo damotdoete oL yia xdle Swpépion P tou [a, b] toyle
(4.4.40) m(b—a) < L(f,P) <U(f,P) < M(b—a)
(to orolo eivar TOA) €0%0NO). a

ITépwopa 4.4.7. (o) Eoww f : [a,b] — R olokAnpdoun ovvdptnon. Yrodérovue
ot f(x) > 0 ya kdOe x € [a,b]. Tdre,

(4.4.41) /b f(x)dx > 0.

(B) Eoww f,g: [a,b] — R odokAnpdoipes ovvaptrioeg. Ymodérovue du f(x) > g(x)
yia kdOe x € [a,b]. Tdre,

(4.4.42) /ab flz)dz > /abg(x)dx.
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Anddaén. (o) Egapuélovue 1o Oedpnua 4.4.6: unopolye va ndpoupe m = 0.

(B) H f — g elvar ohoxhnpddoun ouvdptnon xat (f — g)(z) > 0 v xdde z € [a, b].
Egapuéloupe o (o) yioe Ty f—g %o YenNotLOTOIOUUE T YROUUXOTTA TOU ONOXATRW-
yaTog. O

Oewpnuo 4.4.8. Eoww [ : [a,b] — [m,M] odokAnpdoun ovvdptnon kai éotw
¢ : [m, M] — R ouveynis ovvdptnon. Tote, n ¢o f :[a,b] — R eivar odokAnpdoiun.

Anéoeién. Eow ¢ > 0. Ou Bpolue dapépton P tou [a,b] pe v wbiotna U(d o
f,P)—L(¢o f,P) <e. To Lnrolpevo éneton and 1o xpithipto Tou Riemann.

H ¢ elvar ouveyic oto [m, M], dpo elvar gpaypévn: undpyer A > 0 wote |p(§)| <
A yw x&9e € € [m, M]. Enione, n ¢ elvon opotduopgo cuveyhc: av Yéooupe €1 =
e/(2A4+b—a) >0, undpyet 0 < 0 < €1 BoTE, Yoo xqVe &,n € [m, M] pe | —n| < 3§

oy e [$(€) = d(n)] < e
Egopuélovtag to xpitripto tou Riemann yia v ohoxAnewoiun cuvdptnon f,
Beloxouye dtapepion P ={a =20 < 21 < -+ < 2 < Tpy1 < -+ < &, = b} dote

n—1

(4.4.43) UL P) = L(f,P) = S (Mi(f) = mu()) @as — 1) < 6

k=0
Opioupe

I = {0<k<n-—1:M(f)—mg(f) <d}
J = {0<k<n—1: M(f)—m(f) > 6}

HMapatnpoltue ta e€rc:

(i) Av k € I, t6te ya x&%e z,2" € [xk, xpt1] Exouvpe |f(z) — f(2')| < Mi(f) —
my(f) < 4. Halpvovrac & = f(x) xow n = f(a'), éxovue &, 1 € [m, M] xou | —n] < 4.
Apa,

(9o f)(@) = (9o @) = [¢(&) — d(n)] < er.

Aol ta x, 2’ fTay TuydvTa 670 [Tk, Tkt1], oUUTEPaivoLuE Tt My (po f)—my(pof) <
1 (eZnynote yratl). ‘Eneton 6t

(4.4.44) Z(Mk(¢ of)—mi(do f))(xpr1 —xx) < EZ(ka —x1) < (b—a)e.

kel kel

(ii) T to J éyoupe, and v (4.4.43),

(4.4.45) 0> (s —ax) < D> (M(f) = mi(f) (@rr1 — z1) < 67,
keJ keJ
dpat
(4.4.46) > (whs1 — ) <5 <er
keJ
Enione,

(4.4.47) (@0 f)(@) = (o @) < (@0 @)+ |(¢o fl)] <24
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v x@e x, &’ € [Tk, Try1], dpa My (po f)—my(po f) < 2A vy xdde k € J. Eneton
ot

(4.4.48) Y (M(do f) —my(do f))(@wpyr —wx) <24Y (w1 — 2p) < 2421

keJ keJ
Ané e (4.4.44) xou (4.4.48) cuunepaivoupe Ot

n—1

> (Mo f) —mi(do f))(@hp1 — zx)

k=0

- Z(Mk(‘bo f)=mi(po ))(@rr1 — zx)

kel

+ 3 (Mi(po f) —mi(do f))(@hi1 — k)

keJ
< (b—a)ey +24e; =¢.

U(go f,P)=L(¢of,P)

Auto ohoxnpdver Ty anddedn. O

Xpnowonowdvtag 1o Oedpnua 4.4.8 uropolue va ehEYEoUPE EUXONA TNV ONOXANEWGLUOTT-
ToL SLoOEWY CUVAPTACEWY TOL TEOXVOTTOLY and TNV cUVIESY) UG OAOXANPACIUNC
ouvdpTnong f Ue xaTdAAnAeC ouveyelc ouvapTAoELC.

Oedpnua 4.4.9. Eoto f,g: [a,b] — R odoxAnpdoiues ovvaprrioe. Tdte,
(o) n | f] eivar odokAnpdoun xkai

(4.4.49) ‘ / " Fayde] < / (o).

(B) n f? etvar olokAnpdsorun.
(v) n fg eivar odokAnpdoun.

ArddeiEn. Ta (o) xou (B) elvar dueocec cuvénetee tou Bewphipatoc 4.4.8. T to (y)
yoddte

(f+9?—(f-9)°
1

(4.4.50) fg=

XL yenowonotfiote 1o (B) oe cuvduaoud pe to yeyovoe 6t ot f + g, f — g elvon
ONOUATPWOCLES. |

Mua cOpBac. ¢ thpa oploaye to f; f(z)dz uévo oy nepintwon a < b (doukebape
ot0 xhewotd ddotnua [a,b]). T mpoxtixolc Adyouc enexTelVOUUE TOV OploUd Xou
oty meplntwon a > b wg eie:

(a) av a = b, Oévoupe [ f =0 (yiot xdde f).
(B) ava>bxoun f:[b,a] — R elvar ohoxhnpiowun, opiloupe

(4.4.51) / ’ flx)de = — /b " F(@)da.
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4.5 O optopo6s touv Riemann*

O oploude mou SOGAUE Yol THY OAOXAPWCWOTNTA YIS QEAYUEVNS ouvdptnong f -
[a,b] — R ogeileton otov Darboux. O npttog auotneds 0ptouds Tne OhNoXANewoluétn-
Toc d6Unxe and tov Riemann ot elvar o e€nc:

Optopéde 4.5.1. 'Eotw f : [a,b] — R gpaypévn ouvdptnon. Aéue 6t n f elvan
ohoxAnpwowwn oto [a,b] av undpyet évac mpayuatinds apdude I(f) ye v eZhc
Lot TOL

T %80 € > 0 pmopolye va Bpolue 6 > 0 dote: av P = {a = 2o <
1 < -+ < xy = b} elvon Swapépion Tou [a, b] pe mhdtoc || P|| < & ot av
&k € [Tk, Tp+1), B =0,1,...,n — 1 elvon Tuyoloa emAoyH onuelwy and
Ta urodao Aot Tou optlel 1 P, tote

n—1

Zf(fk)(xkﬂ —x) —I(f)| <e.

k=0

Ye auth v mepintwon Mue 6t o I(f) elvon to (R)-ohoxhMpwua e f oto [a, b).

TupBoliopds. Zuviduc yedgouue = yia ty emhoy onueionv {&o, &1, .- -, {1} Xt
S(f, P,E) yw to ddpoloua

n—1
(4.5.1) > R (@rrr — k).

k=0

—_

Mupatneriote 6Tt tHpa T0 E «unewsépyetony 610 ouuBolioud Y (f, P,E) agol yi-
o v B Swopépion P umopolue var €Youue TOMEC BLQOPETIXEC emAOYEC B =
{507617 e 7€n—1} ue Ek S [xkaxk-i-l]-

H Boow wéa niow and tov optopd elvar ot

b
(4.5.2) / f(x)dz =1im > (f,P,E)

6ty 10 TAdToC NG P telvel oto undév xon ta & emhéyovton audalpeta ool UTOOL-
aothdata mou opilel i P. Enedn dev €youde cuvavtroel T€Tolou eldoug «oplay wg
TOPA, XATAPEDYOUUE GTOV EPLAOVTIXG OpLoUOY.

Yxondg authc TN Tapaypdeou elvon 1 andden Tne looduvapiac Twy d00 OpLoUMDY
ONOUATPWOLUOTTTAC:

Ocdenua 4.5.2. Eoto f : [a,b] — R gpayuévn ovvdptnon. H f elvar ohokAnpdsoiun
katd Darbouzx av ka1 pdvo av efvar odokAnpaoiun katd Riemann.

Anddeén. Trodétouue npddta 6T 1 f elvar ohoxinpeworun xatd Riemann. 'pdgouye
I(f) yw to ohoxMpwua e f pe Tov opoud tou Riemann.

‘Eotw ¢ > 0. Mnopolue va Bpolue wa dapépion P = {a = 29 < 1 <

- < @y = b} (e apxeTd Wixpd TAdTOC) WoTE Yl xd¥e emhoyy| onueiwy Z =

{€0,&1, -, En—1} YE & € [Tk, Trt1] Vo LOYVEL
n—1
(4.5.3) > FE) (@rgr — z) — I(f)] < Z

k=0
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T %de k= 0,1,...,n — 1 unopolue va Bpolye &, &) € [Tk, Trpt1] Gote
o € " €

(4.5.4) my > (&) H—a) o My < f( k)+4(b—a)'
Apa,

n—1 c c
(45.5) LU P) > 3 @) onen =) = 5 > 1) = 5

k=0
Ol

n—1 c c
(4.5.6) U(f.P) < kZ:O FED @rer = an) + 7 <I() + 5.
‘Emetat 6T
(457) U(f7P)_L(faP)<€a
onAad”) n f eivar ohoxhnpwotun xatd Darboux. Eniorng,

€ b P €

(158) 10) -5 < [t < [ f@nde <16)+ 5,
xon ool to € > 0 Aray tuyoy,

b b
(4.5.9) / F2)dz = / F@)de = 1(f).
Anhady,

b

(4.5.10) / f@)dx = I(f).

Avtiotpoga: unodétovpe 6t 1 f elvon ohoxnpdoyn pe tov optodd tou Darboux.
Eow ¢ > 0. Trdpyet dapépion P ={a =z < x1 < --- < 2, = b} 70U [a,b] dote

(4.5.11) U(f,P)— L(f,P) < i

H f elvar gpayuévn, dnhadh undpyer M > 0 wote |f(z)] < M v xdde = € [a,b].
Eméyouye

€
6nM

(4.5.12) § = > 0.

‘Ectw P’ dapépton tou [a,b] ye mhdtoc || P|| < d, n omola eivar xou exAéntuvon
e P. Téte, vy xde emhoyn E onuelwy and ta unodiaothuata tou opilet n P’
€Y OVUE

b
[ o= < weP) <L) < Y (4PE)

b
< UUP)SUGP) < [ fla)dot S,
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Anhady,

(4.5.13) ’Z(f, P',E) ~ /abf(w)dx

<<
%

Zndpe va del€oude to (B0 mpdyua Yo TuyoLvow dlauépion Py Ue TAATOC UixpdTERPO
and 6 (1 Suoxolio elvon 6Tt ptat Tétota Slapépton Bev €xel xovéva Aoyo va elvar exhén-
tuvor e P).

Eow P ={a =y <y < < yYpm = b} wo tétowa dtapépton tou [a,b]. Ou
«mpooécouuey otny Py éva-éva dha to onuela i e P to omolo Sev avixouy oTny
Py (autd elvar o ToNO 1 — 1).

Ac nolye 6t éva téTolo T, Pploxeton avdpeoa ota dadoynd onueio ¥ < Y41 TG
Py. Oewpolye tny Py = P U {3} xau tuyoloa emhoyh 2N = {&,&1,...,6n 1}
ve & € [y, yisal, L =0,1,...,m — 1. Emléyoupe 800 onuela & € [y, x| xau &' €
[k, Yi41] o Vewpolye TNy emhoyr| onueinv 2@ = {&,&,..., &1, .8, &m-1}
ToL avToTotyel 6Ty Pa. ‘Eyouue

’ Z(fv Pl’E(l)) - Z(fv PQaE(Q)) = |f(€l)(yl+1 - yl) - f(gll)(ajk - yl)

—f(&) (i1 =z
< 3Mmlax|yl+1 -yl <3M¢

£
on’

Avixadiotdviac T doopévn (Py, ZM)) e 6ho xor Aentérepec drapepioeic (Py, ZF))
TOU TEOXUTTOLY UE TNV mpootixn onuelwy g P, yetd and n to moAd Bruota
@tévoupe oe wa dapépion Py xou wa emhoyh onueiwy Z© ue tic eEfc WidtnTec:

(o) n Py elvon xown exhéntuvon wwv P xar P, xou €yet TAdTog Wixpdtepo and 4.

(B) agol n Py eivon exhéntuvon e P, 6nwe otny (4.5.13) éyoupe
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(4.5.14) ‘ > (f, P, EY) - / f(w)da
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() ol xdvaye 1o ToAG n Bhuata Yo va @Tdoouue otny Py xou agod og xdie Bruo
o adpolopata anelyay 10 TOAD 5, EXOUUE

=(1)y _ =(0) £ _¢
‘Z(f,Pl,_ )= (f Po,E )‘<n2n—2.

Anhadn, v Ty Tuyoloa drauépon P mhdtoug < § xat yio TV TuyxoVoo ETLAOYY
EM onueiwv anéd o utodotiuata e Py, éxouue

‘ > (f, P, EW) - /ab f(a)dz
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‘Enetar 6Tt 1 f elvon ohoxhnpodowun pe tov optopd tou Riemann, xaddg xou otL oL

I(f) %o fab f(z)dz elvar (oo O



